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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая
соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или
цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца.
Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться
вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и
сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем
баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Уроженец Беларуси, вошедший в историю как исследователь гвианской фауны:
1) К. М. Ельский 2) И. И. Домейко 3) И. Д. Черский 4) Б. И. Дыбовский

2.  В состав БРИКС входят государства:
1) Россия, Швеция 2) Франция, Индия 3) ЮАР, Китай

4) Польша , Великобритания

3.  Роза ветров отражает преобладание ветров:

1) юго-западных; 2) северо-восточных; 3) северо-западных; 4) восточных.

4.  Социальное и экономическое развитие Африки характеризуется:
1) низким удельным весом детей в возрастной структуре населения в Нигерии

2) принадлежностью населения исключительно к негроидной расе
3) ведущей ролью горнодобывающей промышленности в отраслевой структуре промышлен-
ности
4) преобладанием животноводства над растениеводством в отраслевой структуре сельского
хозяйства
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Карта составлена по состоянию на 01.01.2015

5. 
На карте цветом выделены три государства, ко-

торые в международном разделении труда являются
ведущими по:

1) добыче угля 2) выплавке стали
3) производству кукурузы

4) протяженности железных дорог

6.  Для географии сельского хозяйства мира характерно:
1) лидерство Малайзии по размерам валового сбора риса

2) выращивание цитрусовых культур преимущественно в субтропическом поясе
3) развитие верблюдоводства преимущественно в районах с влажным климатом

4) развитие скотоводства молочного направления преимущественно в засушливых районах

7.  Укажите ОШИБОЧНОЕ утверждение в характеристике природы Австралии:
1) большая часть материка не имеет стока в океан

2) большинство рек относится к бассейну Тихого океана
3) около половины территории материка занимают полупустыни и пустыни

4) имеет наименьшую площадь лесов по сравнению с остальными материками

Карта составлена по состоянию на 01.01.2014

8. 
Государство, которое по форме правления явля-

ется монархией, отмечено на карте точкой с циф-
рой:

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4

9.  Для населения мира характерна(-о; -ен):
1) наибольшая доля представителей европеоидной расы в структуре населения Африки;
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2) старение населения и замедление темпов его роста в развитых странах;
3) более высокий уровень урбанизации в Азии по сравнению с Европой;

4) первое место по численности представителей у китайско-тибетской языковой семьи.

10.  Административная область Беларуси, граничащая с Украиной:
1) Могилевская; 2) Минская; 3) Брестская; 4) Гродненская.

11.  Для природной зоны влажных экваториальных лесов характерна(-ы; -о):
1) сезонность выпадения осадков; 2) высокие среднемесячные температуры воздуха;

3) формирование зональных почв — сероземов;
4) распространение типичных растений — вельвичии и акации.

12.  В характеристике транспорта Беларуси ВЕРНЫМ является утверждение:
1) в грузообороте ведущая роль принадлежит железнодорожному транспорту

2) среди областей наиболее густой сетью автомобильных дорог с твердым покрытием выде-
ляется Витебская область

3) ветвь нефтепровода «Дружба» проходит через Витебск
4) бо́льшая часть перевозимых речным транспортом грузов приходится на Августовский
канал

13.  В характеристике сельского хозяйства мира ВЕРНЫМ является утверждение:
1) в структуре земель сельскохозяйственного назначения наибольшая доля занята под много-
летними культурами
2) Латинская Америка выделяется среди регионов наибольшей долей в структуре валового
сбора риса

3) среди зерновых культур по валовым сборам лидирует кукуруза
4) наибольшим среди регионов поголовьем крупного рогатого скота выделяется Африка
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Карта составлена по состоянию на 01.01.2018

14. 
Наиболее высокая среднемесячная темпера-

тура воздуха в июле на территории Беларуси ха-
рактерна для пункта, отмеченного на карте циф-
рой:

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4

15.  В характеристике промышленности мира ВЕРНЫМ является утверждение:
1) уменьшается удельный вес гидроэлектроэнергии в топливно-энергетическом балансе
2) в региональной структуре производства чугуна наибольшая доля принадлежит Европе

3) в общем объеме производства автомобилей преобладают легковые автомобили
4) в структуре производства тканей преобладают ткани из натуральных волокон

16.  К бассейну Чёрного моря относится река:
1) Вилия 2) Нёман 3) Западный Буг 4) Западная Двина 5) Припять

17.  Установите соответствие.

МЕЖДУНАРОДНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ
А)  ОПЕК
Б)  БРИКС
В)  СНГ
Г)  ЕС

ГОСУДАРСТВО
1)  Испания
2)  Казахстан
3)  Алжир
4)  Индия
5)  Исландия

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Не все данные правого столбца могут быть при этом использованы. Например:
А2Б1B4Г5.
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18.  Расположите последовательно с севера на юг следующие географические объекты:
 

1)  горы Гималаи
2)  пустыня Каракумы
3)  Норвежское море
4)  пролив Дрейка

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 4231.

19.  Установите соответствие между формами рельефа и их местонахождением, обозначен-
ным на карте цифрой, и разместите последовательно в направлении с запада на восток от нулево-
го (Гринвичского) меридиана.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2012

А)  горы Малый Кавказ
Б)  нагорье Тибет
В)  Нижнедунайская низменность
Г)  Ла-Платская (Лаплатская) низменность

1)  1
2)  2
3)  3
4)  4

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, не соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбцa. Например: B3Г2A1Б4.

20.  Установите соответствие.

АДМИНИСТРАТИВНЫЙ
РАЙОН

А)  Дзержинский
Б)  Пинский
В)  Браславский
Г)  Жлобинский

АДМИНИСТРАТИВНАЯ
ОБЛАСТЬ

1)  Брестская
2)  Минская
3)  Гомельская
4)  Могилевская
5)  Витебская

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Не все данные правого столбца могут быть при этом использованы. Например:
А1Б3B2Г4.
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21.  Определите расстояние (в километрах) между пунктами с координатами 9° с.  ш., 110°
з. д. и 6° ю. ш., 110° з. д.
 
Ответ запишите в виде целого числа. Например 218.

22.  Одно из проявлений деградации земель  — это процесс исчезновения лесов, являющийся
результатом деятельности человека и естественных причин, которые приводит к уменьшению
биологического разнообразия. Это процесс ... .
 
Запишите ответ словом в той форме, в которой оно должно быть употреблено в предложении.

23.  Установите соответствие.

ФИЗИКО-ГЕОГРАФИЧЕСКАЯ
ПРОВИНЦИЯ

А)  Белорусская Поозерская
Б)  Западно-Белорусская
В)  Восточно- Белорусская
Г)  Полесская

ГЕОГРАФИЧЕСКИЙ ОБЪЕКТ
1)  Волыно-Азовская плита
2)  Рубовское месторождение доломитов
3)  Оршанская возвышенность
4)  Березинский биосферный заповедник

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: A2Б1B4Г3.

24.  Участок суши с избыточным увлажнением, вызванным атмосферными осадками и грун-
товыми водами, с болотной сфагновой и осоковой растительностью и накоплением торфа  — это
... болото.
 

Дополните предложение и запишите ответ в виде слова.

25.  Установите соответствие.

Река
А)  Лена
Б)  Нигер
В)  Колорадо
Г)  Евфрат

Принадлежность к бассейну
1)  Тихий океан
2)  Индийский океан
3)  Атлантический океан
4)  Северный Ледовитый океан
5)  бассейн внутреннего стока

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Помните, что не все данные правого столбца могут быть при этом ис-
пользованы. Например: А2Б1В4Г5.
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26.  Вставьте в приведенном ниже тексте на места пропусков слова из предложенного списка,
подходящие по смыслу.

Влажные экваториальные леса Амазонии называются (А)_________. Здесь произрастают
древовидные папоротники, (Б)_________. Из животных характерны обезьяны ревуны, (В)_____.
Богат мир птиц, обитают (Г)_________.
 

Список слов:
1)  горилла, леопард
2)  ягуар, ленивец, анаконда
3)  палисандровое и шоколадное деревья, гевея
4)  эбеновое дерево, эвкалипт
5)  гилея
6)  маквис
7)  райская птица, попугай какаду
8)  тукан, попугай ара, колибри

 
Выбирайте слова последовательно, мысленно вставляя их на места пропусков в нужной

форме. Помните, что не все слова могут быть использованы для ответа. Каждое слово может
быть использовано только один раз. Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая
алфавитную последовательность букв. Например: А2Б1В4Г5.

27.  Укажите три ОШИБОЧНЫХ утверждения в характеристике Бразилии:
1)  является унитарным по форме политико-территориального устройства государством;
2)  обладает крупными запасами руд черных и цветных металлов;
3)  столица является самой крупной агломерацией страны;
4)  черная металлургия работает на собственных ресурсах железной руды и привозном коксу-

ющемся угле;
5)    по объему продукции в обрабатывающей промышленности лидирует химическая про-

мышленность;
6)  морской транспорт перевозит наибольшую часть внешнеторговых грузов.

 
Ответ запишите цифрами (в порядке возрастания). Например: 246.
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Карта составлена по состоянию на 01.01.2021

28. 
Укажите три утверждения, ВЕРНЫЕ в отноше-

нии климатического пояса Африки, отмеченного на
карте стрелкой:

1)  охватывает большую часть котловины Конго
и побережье Гвинейского залива;

2)    климат формируется под влиянием смены
воздушных масс по сезонам;

3)  характерны постоянно высокие температуры
воздуха (+26 ... +28 °С);

4)    отмечаются большие годовые амплитуды
температур;

5)    дожди носят ливневый характер, с грозами
во второй половине дня и ночью;

6)  ярко выражены два сезона: сухой и влажный.
 

Ответ запишите цифрами (в порядке возрастания). Например: 246.

29.  Укажите три ВЕРНЫХ утверждения в характеристике США:
 

1)    большая часть населения страны относится к этническим группам, представляющим
белую расу;

2)  основная часть электроэнергии вырабатывается на ГЭС;
3)  алюминиевая промышленность работает преимущественно на привозном сырье;
4)  в машиностроении занято более половины всех работающих в промышленном производ-

стве страны;
5)  в животноводстве преобладает разведение крупного рогатого скота мясного и молочного

направления.
 

Ответ запишите цифрами (в порядке возрастания). Например: 246.

30.  Укажите три ОШИБОЧНЫХ утверждения в характеристике Франции:
 

1)  наибольшее по площади государство в Европе;
2)  наибольшая доля электроэнергии вырабатывается на АЭС;
3)    в структуре машиностроения ведущая роль принадлежит транспортному машинострое-

нию;
4)  металлургия развивается исключительно на собственных сырьевых ресурсах;
5)  столица является главным морским портом страны.

 
Ответ запишите цифрами (в порядке возрастания). Например: 246.
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Карта составлена по состоянию на 01.01.2023

31. 
Выберите природный регион Северной Амери-

ки, обозначенный на картосхеме буквой, для кото-
рого ВЕРНА характеристика: Крупный островной
архипелаг. Большая его часть расположена за Север-
ным полярным кругом. Рельеф сформирован
древним и современным оледенениями. Занят арк-
тическими пустынями и тундрой.

Ответ запишите буквой. Например: А.

32.  Укажите типичных представителей фауны хвойных и смешанных лесов Евразии:
 

1) 2) 3) 4) 5)

 
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). Например: 13.

33.  Укажите типичных представителей фауны Антарктики:
 

1) 2)
3) 4) 5)

 
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). Например: 35.
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34.  Установите соответствие между названием города и административной областью Белару-
си, в которой он расположен:

Характеристика области
А)  Быхов
Б)  Пинск
В)  Новогрудок
Г)  Солигорск

Область

Карта составлена по состоянию на 01.01.2018
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность

букв. Помните, что не все данные, отмеченные на карте, могут быть использованы для ответа.
Например: А2Б1В4Г5.

35.  Определите расстояние (в километрах) между пунктами с географическими координата-
ми 20° с. ш. 178° в. д. и 20° с. ш. 175° з. д. (см. рисунок).

Ответ округлите до целого числа и запишите цифрами. Единицы измерения не указывайте.
Например: 218.
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36.  Прочитайте приведенный ниже текст, в котором пропущен ряд слов. Вставьте на места
пропусков слова из предложенного списка, подходящие по смыслу.
 

В Японии рождаемость одна из самых А)_______в мире. В структуре промышленности
страны лидируют Б)_______производства. Страна входит в тройку ведущих производителей
В)_______.
 

Список слов
1)  химические волокна
2)  материалоемкие
3)  морские суда
4)  высокая
5)  низкая
6)  наукоемкие
Выбирайте слова последовательно, мысленно вставляя их на места пропусков в нужной

форме. Помните, что не все слова могут быть использованы для ответа. Каждое слово может
быть использовано только один раз. Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая
алфавитную последовательность букв. Например: А2Б1В4.

37.  Скопления несортированного или слабосортированного обломочного материала, который
переносится и откладывается ледниками,  — это ... отложения.

Дополните предложение и запишите ответ в виде слова (или нескольких слов) в той форме,
в которой оно (они) должно(-ы) быть употреблено(-ы) в предложении.

38.  Используя данные таблицы, рассчитайте, на сколько человек изменилась численность на-
селения страны за год:
 

Численность населе-
ния, млн чел.

Коэффициент рож-
даемости, ‰

Коэффициент
смертности, ‰

Количество эмигран-
тов, тыс. чел.

Количество имми-
грантов, тыс. чел.

6 7 10 25 30

 
Ответ запишите в виде целого числа со знаком (+), если численность населения увеличилась, или
со знаком (-), если численность населения уменьшилась. Например: +100 000.


